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ATA DA 2ª SESSÃO ORDINÁRIA DE 2022 DO COLEGIADO DO CURSO DE GRADUAÇÃO 
EM ENGENHARIA AMBIENTAL E SANITÁRIA

Aos vinte e nove dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e dois, às oito horas e quarenta e cinco
e minutos, por videoconferência na plataforma Cisco Webex Meetings, reuniu-se o Colegiado do Curso
de Graduação em Engenharia Ambiental e Sanitária - Bacharelado, membros natos: Alcione Aparecida
de Almeida Alves, Juliana Marques Schöntag e Mario Sérgio Wolski. Representantes docentes:
Anderson Spohr Nedel, Manuela Gomes Cardoso; Márcio Antônio Vendrusculo; Aline Raquel Müller
Tones. Representante do Domínio Comum: Izabel Gioveli; Representantes do Domínio Conexo: Jorge
Luis Palacios Felix (Patricia Marasca Fucks). Representantes dos Servidores Técnicos Administrativos:
Rodrigo Stolben Machado. Iniciada a reunião passou-se de imediato, ao EXPEDIENTE - 1.1)
Apreciação da Ata n° 1/CCEAS – CL/UFFS/2022: a Ata foi aprovada sem ressalvas. 1.2)
Comunicados. I) Conselho de Campus: No último conselho de Campus foi definido o Grupo de
Trabalho (GT) para a elaboração do Projeto Político Pedagógico (PPC) referente ao curso de Engenharia
Civil – Bacharelado. Compõem esse GT os docentes: Juliana Marques Schöntag (Presidenta do GT),
Alcione Aparecida de Almeida Alves, Izabel Gioveli (domínio comum), Manuela Gomes Cardoso, Mario
Sérgio Wolski, Márcio Antônio Vendrusculo (vice-presidente do GT), Patricia Marasca Fucks (domínio

  conexo). II) O professor Djonathan Luiz Giordani Lenz encerra seu contrato como professor substituto
nesse semestre, portanto finaliza suas atividades junto a instituição agora em abril, isso significa que,
teremos de fazer a convocação do quinto colocado no processo seletivo para professor substituto.
Teremos de fazer uma análise desse novo contratado, pois o mesmo terá de substituir os componentes
curriculares do professor Bruno Wenzel e do professor Fabiano Cassol. Caso esse candidato não possa
ministrar esses CCRs, temos a possibilidade de realizar um novo processo seletivo para a contratação
desse profissional. Deixamos aqui registrado o nosso agradecimento ao professor Dojhatan pelo
excelente trabalho desenvolvido no curso durante todo esse tempo que esteve conosco. III) Estudantes: a
coordenação do curso informou os docentes que todos os estudantes do curso de EAS receberam da
coordenação de curso um comunicado com as instruções gerais sobre o próximo semestre letivo (01-
2022), constando o horário do curso, calendário acadêmico, datas de rematrículas, ACCs (150 horas
divididos em dois grupos), CCRs, especificações sobre a oferta de componentes especiais (CCRs onde
temos muita retenção de alunos), bem como sobre os CCRs equivalentes e a questão dos pré-requisitos,
ou seja, todos os alunos recebem uma instrução geral de tudo que acontecerá durante o semestre letivo. 

 IV) Alteração do Nível de Segurança Operacional no Campus Cerro Largo: O conselho de campus
deliberou na segunda sessão ordinária que o risco local relacionado ao surto epidêmico de COVID-19 é
considerado baixo na região de abrangência do Campus Cerro Largo, desse modo, estabeleceu o Nível de
Segurança Operacional 1 (um) no Campus Cerro Largo, para prevenção e enfrentamento da situação de
risco baixo relacionado à epidemia causada pelo novo Coronavírus (COVID-19). V) Retorno Presencial:
Temos em vigência a Lei nº 14.040, de 18 de agosto de 2020, que estabelece normas educacionais a
serem adotadas, em caráter excepcional, durante o estado de calamidade pública, ou seja, o ensino

  remoto. As normas previstas nesta Lei, vigoraram até o encerramento do ano letivo de 2021. Portanto,
não havendo outra lei federal, para os PPCs que não apresentam ensino remoto, há necessidade de
retorno do ensino presencial para o primeiro semestre letivo do ano de dois mil e vinte e dois. VI)
Colação de Grau: Encaminhamos e-mail a todos os docentes em janeiro comunicando que a cerimonia de
colação de grau do curso de EAS será no dia trinta de maio, a forma que ocorrerá, presencial ou remota,



ainda será decidida. VII) TCCs: A professora Aline comunicou sobre as defesas de TCCs que estão
ocorrendo, especialmente durante essa semana, TCCI – doze estudantes no total, onde apenas dois não
findarão o CCR. TCCII – dezesseis estudantes no total, onde apenas quatro não irão defender seus
trabalhos nesse semestre. VIII) Estágios: O professor Mário comunicou que até o momento ocorreram
duas apresentações de estágios das estudantes Júlia Taube e Stefani Sulzbacher Souza, temos agendada
para o dia quatro de abril a estudante Camila Guerim Pieniz, reforçamos ontem o pedido para o
agendamento das apresentações, colocamos como data limite para as apresentações o dia doze de abril,
pois temos alguns alunos que estão com o estágio em andamento, pretendemos encerrar o CCR no dia
quatorze . Temos dois estudantes que deixaram suas apresentações para o próximo semestre, num total de
oito apresentações de estágios para esse semestre. Encerrado o Expediente, passou-se à Ordem do Dia. 
2.1) Apreciação e homologação de solicitação dos membros de banca externa Marta Regina Lopes
Tocchetto e Rose Ane Pereira de Freitas, para defesas de Trabalho de Conclusão de Curso; 2.2)
Apreciação e homologação do Planejamento Orçamentário 2022-1 para o Curso de Engenharia
Ambiental e Sanitária; 2.3) Apreciação de dados gerais de ingressos no primeiro semestre de 2022 para o
Curso de Engenharia Ambiental e Sanitária; 2.4) Comissão para a reformulação do Projeto Pedagógico
do Curso de Engenharia Ambiental e Sanitária; 2.5) Assuntos gerais. Pauta aprovada sem ressalvas. No

 seguimento, passou-se ao item 2.1) Apreciação e homologação de solicitação dos membros de banca
externa Marta Regina Lopes Tocchetto e Rose Ane Pereira de Freitas, para defesas de Trabalho de
Conclusão de Curso: Apreciação e homologação dos membros externos de banca de TCC: Marta
Regina Lopes Tocchetto: possui graduação em Química Industrial pela Universidade Federal de Santa
Maria (1980), especialização em Tratamento de Resíduos Industriais pela Pontifícia Universidade
Católica-RS (1997), mestrado em Engenharia de Produção pela Universidade Federal de Santa Maria
(1999) e doutorado em Engenharia, área Ciência dos Materiais pela Universidade Federal do Rio Grande
do Sul (2004). Membro da Diretoria da Associação Brasileira de Engenharia Sanitária e Ambiental-seção
RS e professor associado III da Universidade Federal de Santa Maria. Tem experiência nas áreas de
Gestão Ambiental e Desenvolvimento Sustentável, atuando principalmente nos seguintes temas:
gerenciamento de resíduos industriais e águas. Coordenou a implantação da Coleta Seletiva Solidária na
UFSM. Convidada para a banca do acadêmico Willian Matias Pazdiora. Em seguida passou-se para
apreciação do membro externo de banca de TCC da acadêmica Camila Guerim Pieniz. Convidada Rose
Ane Pereira de Freitas: Possui graduação em Meteorologia pela Universidade Federal de Pelotas (2006),
graduação em Formação pedagógica em Geografia pela Faculdade do Grupo UNIASSELVI (2021),
mestrado em Meteorologia Agrícola pela Universidade Federal de Viçosa (2011) e doutorado em
Meteorologia pela Universidade Federal de Santa Maria (2017). Atualmente é pesquisadora da Fundação
de Amparo à Pesquisa do Estado do Rio Grande do Sul, pós- doutoramento FAPERGS DTI-A do
Instituto Nacional de Pesquisas Espaciais e professor voluntário da Universidade Federal de Pelotas. Tem
experiência na área de Biometeorologia Humana, Meteorologia Física, com ênfase em Interação Oceano-
Atmosfera, atuando principalmente nos seguintes temas: ciclones extratropicais, Confluência Brazil-
Malvinas, frentes oceanográficas, Oceano Atlântico Sudoeste e storm tracks. Sem questionamentos sobre
a experiência dos membros das bancas, o colegiado aprovou por consenso. Passou-se ao item 2.2)
Apreciação e homologação do Planejamento Orçamentário 2022-1 para o Curso de Engenharia
Ambiental e Sanitária. Percebemos que houve uma redução bastante significativa em comparação com
o planejamento orçamentário do ano de dois mil e dezenove (2019), percebemos uma redução de 50%
(cinquenta por cento). Senão bastasse essa redução drástica no orçamento, o valor dos combustíveis está
muito alto o que gera um aumento no custo do transporte, o valor da hora do motorista também aumentou
consideravelmente. Inicialmente o valor disponível para o ano corrente é de aproximadamente de R$
10.800,00, para o primeiro semestre está liberado o montante de R$ 8.137,31. Há também valores
disponibilizados para diárias, onde 60% (sessenta por cento) desses valores geralmente são repassados
para o diretório acadêmico do curso de EAS para a realização da semana acadêmica. O valor de
passagens R$ 2765,71 é repassado comumente ao diretório para uso na semana acadêmica, com isso,
teríamos um valor de aproximado de R$ 3.100,00, que podemos repassar para o diretório acadêmico para
ser usado na semana acadêmica. Relembrando que, mandamos e-mail a todos os docentes, com
antecedência, pedindo que informassem se tivessem interesse em realizar visita técnica nos seus CCRs,
obtivemos os seguintes retornos: professora Aline, para o CCR: Tratamento e disposição de resíduos
sólidos, que está vinculado ao semestre 01/2022 (um/dois mil e vinte e dois), para a cidade de Giruá no
aterro sanitário, não temos o número de estudantes pois há necessidade de matrícula. Professora Bedati,
com CCR – História da Fronteira Sul, para visita ao museu municipal, as ruínas de São Miguel das



Missões, para o mês de junho do ano corrente, respectivo ao semestre um de dois mil e vinte dois.
Professor Anderson, CCR – Meteorologia e Climatologia, para a cidade de São Luiz Gonzaga, visitação
de estação meteorológica do IMET. Será realizada no dia trinta e um de março, referente ao segundo
semestre do ano de dois mil e vinte e um. Professora Alcione, CCR – Introdução a Engenharia A
mbiental, roteiro da região das missões, parque estadual do Turvo, propriedade Agroecológica para o
primeiro semestre do ano corrente. Professora Manuela, CCR – Tratamento de águas residuárias e
Professora Juliana, CCR – Sistema de águas e esgoto, na cidade de Santo Ângelo, Fundimisa. Professor
Fernando, CCR – Gestão ambiental de empresas, viagem a Serra Gaúcha, visitação a Scania, Tramontina
e outros. Em relação a essa visita a quilometragem é longa e teríamos um custo aproximado de cinco mil
reais. Em relação à semana acadêmica colocamos uma quilometragem de aproximadamente trezentos
quilômetros para duas viagens devido ao número de estudantes que participam geralmente precisamos de
mais veículos para realização da visita técnica em algum lugar próximo. Observamos que para realizar
todas essas visitas técnicas o valor é de aproximadamente 13.3000 (treze mil e trezentos) reais, o que
ultrapassa o valor que temos no orçamento para gastar no ano. Nossa proposição para essa questão será
de aprovação de todas as solicitações de visitas técnicas, exceto a de Gestão ambiental, condicionada nos
seguintes termos se por ventura alguma visita técnica não acontecer, se algum curso não utilizar toda a
sua verba e existindo a possibilidade de remanejamento dessas verbas entre os cursos, que essa visita
técnica venha acontecer. Questionou-se o colegiado para a provação do planejamento orçamentário para

 o ano de 2022 para o curso de EAS. O colegiado aprovou por consenso. Passou-se ao item 2.3)
Apreciação de dados gerais de ingressos no primeiro semestre de 2022 para o Curso de Engenharia
Ambiental e Sanitária. A coordenação relatou que foi realizada uma organização das principais

 informações para ser apresentada a esse colegiado. Informou que tivemos uma reunião para discussão
sobre a situação que estamos passando na UFFS e que se estende a outras instituições em relação ao
ingresso de estudantes para o ano de 2022 para os cursos de graduação. Também apresentou as tabelas

 com os dados específicos do curso de EAS, mas enfatizando que todos os cursos de graduação da UFFS,
dentro do prazo de matrículas do SISU, não completaram as vagas ofertadas pela instituição. No Campus
de Chapecó temos nove (9) estudantes matriculados, no Campus de Erechim seis (6) estudantes
matriculados e no nosso Campus Cerro Largo oito (8) estudantes matriculados, todos os campus de um
total de cinquenta (50) vagas ofertadas. Um dos motivos para essa baixa procura é o aumento para nove
anos no ensino fundamental, o que faz com que aconteça essa retenção de estudante, outro motivo é a
pandemia que obrigou muitos estudantes a ingressar no mercado de trabalho. Mais um motivo é a
burocratização do acesso às inscrições pelo SISU nos Campi da UFFS. Para minimizar a baixa procura a
UFFS lançou um edital complementar para ingresso nos cursos de graduação, o curso de EAS possui
disponível quarenta e uma (41) vagas para esse processo de seleção, até a data de ontem temos quatorze
inscritos para o curso de EAS, lembrando a todos que esse processo vai até o dia onze de abril, peço a
todos os docentes desse colegiado que ajudem na divulgação desse edital para que possamos alcançar o
maior número possível de pessoas e que possamos ter no mínimo a metade das nossas vagas preenchidas.
Para termos um melhor alcance da nossa instituição na região em que estamos, precisamos urgentemente
de uma mobilização conjunta de todos, para que juntos possamos mostrar a UFFS na sua grandeza, temos
que divulgar que os estudantes vão encontrar aqui recursos como auxílios para ajudá-los manter-se na
cidade e terminar sua graduação. Questionou-se o colegiado se todos estavam esclarecidos sobre
Apreciação de dados gerais de ingressos no primeiro semestre de 2022 para o Curso de Engenharia
Ambiental e Sanitária. Os encaminhamentos necessários para fecharmos esse ponto de pauta: I) a
divulgação do edital para ingresso que vai até o dia onze de abril. II) Construir um ofício para
encaminhar ao conselho de campus sobre as discussões levantadas nessa sessão: divulgação da
instituição, trazer os alunos para conhecer a UFFS - Campus Cerro Largo, trazer os prefeitos,
empresários, rádio, televisão (pessoas formadoras de opinião) para divulgar a UFFS, ter um setor de
divulgação da instituição, divulgação dos auxílios disponíveis na instituição para os estudantes;
elaboração do ofício para encaminhar ao colegiado e com a colaboração de todos, após encaminhar esse
ofício ao conselho de campus. Questionou-se o colegiado sobre as proposições. O colegiado aprovou por
consenso. Passou-se ao item 2.4) Comissão para a reformulação do Projeto Pedagógico do Curso de
Engenharia Ambiental e Sanitária. Recebemos uma solicitação para indicação de nomes para a
constituição de grupo de trabalho (GT) para reformulação dos projetos pedagógicos dos cursos (PPC) de
graduação, esse ofício foi encaminhado da coordenação acadêmica as coordenações de curso. Os nomes
indicados pelo colegiado e NDE (núcleo docente estruturante) passarão por capacitação para
reformulação do PPC do curso de EAS. Interessados: Aline Raquel Müller Tones, Izabel Gioveli
(domínio comum), Juliana Marques Schöntag, Alcione Aparecida de Almeida Alves, Carina da Silva



Corrêa, Márcio Antônio Vendrusculo, Mario Sérgio Wolski, Manuela Gomes Cardoso. Os professores do
NDE e para o GT da Engenharia Civil receberão e-mail convidando para participar do GT. Questionou-se
o colegiado sobre aprovação dos membros e aprovação dos encaminhamentos. O colegiado aprovou por

 consenso. Passou-se ao item 2.5) Assuntos gerais: na próxima sessão de colegiado traremos uma
discussão mais ampla sobre a reformulação da graduação, existe nesse momento uma discussão no
conselho universitário acerca da reformulação do regulamento de graduação que irá impactar nas nossas
atividades de trabalho. Sendo onze horas e um minuto, foi encerrada a sessão, da qual eu, Carina da Silva
Corrêa, secretária, lavrei a presente Ata que, aprovada, será devidamente cadastrada no Sistema de
Patrimônio, Administração e Contratos – SIPAC, assinada por mim e pela presidente.
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